

翟志刚：有可能随神九飞天

航天英雄昨接受快报专访，并题字问候快报读者



航天服吸引了众人的眼球



遨游太空的植物种子

从前天“空降”南京，到昨天的快报和都市圈圈的专访，在两天的时间里，快报记者和航天英雄翟志刚多次“零距离”接触。近在咫尺的翟志刚，给记者的感觉是，丝毫没有名人的架子，更多的感受是亲切，就如同一位老大哥那样，一直笑眯眯地和你拉着家常。

当记者问起“有消息说，2011年我国将发射神九飞船，您还会不会再次飞天？”一心要报效祖国的翟志刚，非常干脆地告诉记者：“有可能，完全有可能！”

□快报记者 张星

他的成长：

没有想过会成为航天员

“在中学时代，没有想到会成为飞行员。我马上就要高考的时候，也没有想到会选为飞行员。更没有想到，一选拔我就合格了，当了飞行员后更没想到会成为航天员。”翟志刚昨天透露自己的成长过程时，说起了自己的人生转机。

翟志刚于1966年10月出生在黑龙省齐齐哈尔市龙江县一个小乡村，小的时候，家里生活非常困难，但目不识丁的母亲对子女上学却毫不含糊，“咱翟家砸锅卖铁也要供几个孩子读书。”这句话对翟志刚的影响特别深。

考上空军飞行学院后，在飞行员的轨迹上，翟志刚一步步成长起来。他先后任飞行中队长、飞行教员。1995年5月的一天，翟志刚参加飞行训练。忽然，一股强劲的气流卷起沙尘暴向机场袭来。当时，他正在返航途中，已看不清地面，他驾驶战机完全凭仪表安然着陆。那一次，他荣立了三等功。1996年初夏，翟志刚接到通知，参加航天员初选体检。翟志刚顺利地一关一关闯过。他的临床医学和航天生理功能各项检查的指标都达到优秀，终于成长为一位优秀的航天员。

他的决心：

再次飞天完全有可能

从飞行员到航天员之后，有许多东西要从头学起，光基础理论训练，就有十几门课程。“我们穿的舱外航天服有120公斤重，我们日复一日地训练，虽然苦累，但我们非常勤奋，都坚持下来了。”在神五飞船发射准备阶段，翟志刚就以其优秀的训练成绩和综合素质，被选入3人首飞梯队。2005年6月，入选神六飞船载人飞行乘组梯队成员；2008年5月，入选神七航天员乘组，并在神七飞行过程中，完成了中国人的第一次太空行走。

如今已是航天英雄的翟志刚，并没有放弃对航天事业的热爱和报效祖国的决心。此前有消息称，我国将于2010年—2011年发射天宫一号目标飞行器。天宫一号发射后，在2011年，我国将发射神八无人飞船，与天宫一号进行空中对接。如果神八和天宫一号对接顺利，一切正常，将在同年发射神九飞船。神九将再次搭载航天员上天，并与天宫一号对接。谁将会成为神九的航天员？航天英雄翟志刚“有可能，完全有可能”的回答中，也透露出他对航天事业的热爱和报效祖国的决心。

他的爱好：

给儿子买的玩具自己先玩

“听说您的爱好很多，舞蹈



向现代快报的广大读者朋友们

问好！

翟志刚

2009.4.25

得不错，爱看武侠小说，这些是真的吗？”当记者问起他的生活爱好时，翟志刚笑了：“我的爱好非常多，除了你说的这些之外，还非常喜欢乐器，体育活动、锻炼，都很喜欢。”

日常生活中的翟志刚爱好颇多，同事们说他属于“动静皆宜”型。静，他好研习书法，钻研得还挺深；动，他交谊舞跳得有模有样，每次航天员们办舞会，满场飞的准是他。他还是个能工巧匠，家里安装、修理个什么玩意，他一看就会，一摸就懂。他还爱看电视小品，模仿起赵本山来，还真有几分神形兼似。

翟志刚还有个不大为人所知的爱好——爱玩电动玩具。说起这个爱好，他不好意思地笑了，“我小的时候，没有那么多玩具供我玩，后来才喜欢上这些电动玩具的。我给儿子买的所有电动玩具，我都要先玩够了再给他。”

他的亲切：

欣然应允为快报读者题字

两天来，记者发现，不论是在什么样的场合，翟志刚总是面带微笑。在两天的近距离接触中，对航天英雄的印象，记者的心里除了油然而生的敬意外，更多的是亲切，就如同一位老大哥那样，一直笑眯眯地和你拉

着家常。

对于南京之行的感受，翟志刚说得更是亲切：“这次是我第一次来到南京感觉非常好。一下飞机就受到南京人民的热情周到的接待，南京人民是非常热情的，是非常真诚的，对祖国的航天事业，尤其是对我们航天员队伍的热爱，我们也是非常非常受感动。”

专访结束时，记者抱着试试看的想法，请航天英雄为快报题字留念。当他听说现代快报是新华社重点报刊，今年又是现代快报创刊十周年时，欣然应允。为了把字写得更漂亮和认真，作为优秀航天员的翟志刚，更是体现了他一贯严谨的作风，一定要在座位上坐好后，认真题写。“向现代快报的广大读者朋友们问好！”的题字后面，他又一笔一画认真地署上了自己的名字和日期。

他的幽默：

请坐请坐，给个镜头……

航天环境适应性训练，是一项非常艰苦的训练。翟志刚进行这项训练时，自始至终，都是面带微笑。

幽默也是体现翟志刚心理素质过硬的一个表现。昨天下午，翟志刚在南航金城学院和学生们对话时，有一名男同学提了一个问题，翟志刚在回答

时还不忘幽默了一把，“提问的同学在哪儿呢？在那边，看到了，看到了，请坐请坐，给个镜头……”台下的学生们顿时大笑起来。

他的感慨：

回来之后再看看画面很感动

“作为我国太空漫步第一人，你在太空中回望地球，是个什么样的感受？”面对记者的提问，翟志刚这样回答：“当时任务非常艰巨，时间非常紧。除了执行任务以外，其他的还真没有多想。”

飞船安全落地之后，翟志刚很有感慨，“当时，第一想做的，就是想看看电视，看看出舱的那一瞬间。回来之后，再看这些画面，特别受感动，我们代表着国家，代表着中国航天员，执行的是中国的航天事业。能够代表祖国、代表人民，在太空中迈出中国人的第一步，感到非常非常的自豪。”

昨天，翟志刚在和学生们对话时，提到了这样一件事情：“在飞行部队的时候，我们一个月的工资是1000元左右，当时，民航的飞行员拿到一两万，1000元跟一两万，多大的差距啊，但我们没有想到主动进入民航，虽然诱惑很大，我们就是怀着一种报效祖国的态度，一直做着贡献。”正是这样的想法和决心，让他一直在艰苦地、默默无闻地训练着。“圆飞天梦，为了祖国！”翟志刚一直这样说。

他的劝告：

机遇是留给那些有准备的人

昨天下午，翟志刚在南航金城学院和学生们对话时，一名大学生问道：“请问三位航天员，从你们自身经历和感受出发，如何面对人生的困难和挫折，此刻最想对我们这些80后和90后的大学生说些什么？”

翟志刚说，“我儿子今年15岁，上初二。从我的儿子身上看，现在的学生吃苦精神不够，学习刻苦程度也不太够。对待人生，对待前途，不要把目标定得太高，要想实现自己的理想，只有通过自己的努力，把学习搞好，要有很好的学习成绩，能从事社会上的各种要求的职业，路子就会很宽，对于达到理想和追求，就会有很大很大的可能。”

“实际上，在一个人的成长过程中，会有很多很多的机遇，这些机遇的到来，是留给那些有准备的人。我觉得只要一个人踏踏实实，从自己的每一天做起，从每一件事做起，做一个有心人，在你的成长经历过程中，就会有很多很多的机遇在等待着你。”

■相关新闻

“神七”巡展正式开展

快报讯(记者 张星) 昨天上午，“神七”巡展在南京科技馆正式开展。航天英雄翟志刚和英雄航天员景海鹏、刘伯明为开幕式剪彩。

参加完开幕式后，三位航天员前往雨花台烈士陵园向革命烈士纪念碑敬献花篮，前往南京卫岗乳业参观了生产基地。作为这次南京巡展的冠名主办方，南京卫岗乳业董事长蔡敬东说，这是中国航天员首次走进乳业集团。昨天下午，三位航天员又走进南航金城学院，和大学生们进行对话。



航天英雄来到雨花台烈士陵园，向革命烈士纪念碑献花篮。本版图片均由快报记者海波拍摄